

# 清明祭奠英烈 涵养爱国情怀

## 全市各学校开展清明节主题教育活动

□记者 刘华志 文/图

本报讯 又是一年春草绿,梨花风起正清明。清明节来临之际,为进一步加强学生爱国主义教育、革命传统教育和感恩教育,我市各学校开展多种形式的“清明祭英烈”主题教育活动。

近日,周口市文昌小学、周口市第一高级中学、周口文理职业学院等学校组织师生,来到周口市烈士陵园。在革命烈士纪念碑前,同学们重温入队誓词、入团誓词。

“一寸山河一寸血。生活在和平幸福的今天,我们将铭记革命英烈,传承红色基因……”纪念碑前一堂特殊的思政课,引导广大学生继承先烈遗志,坚定理想信念,立志报效祖国。师生代表还擦拭墓碑、敬献鲜花,在烈士墓前低头默哀,表达对革命先烈的深切缅怀。

周口市建设路学校、周口市第三实验学校、周口市文昌中学等学校通过国旗下演讲、召开主题班会、办手抄报等形式,开展“清明祭英烈”主题教育活动,勉励同学们从革命先烈的事迹中汲取力量,让红色基因、革命薪火代代相传。

“清明祭英烈,传承是最好的缅怀,奋斗是最好的纪念。作为新时代青少年,我们缅怀革命先烈,追忆他们的辉煌人生和革命历程,从中找到努力奋进的精神动力。我们要牢记幸福生活来之不易,为祖国的发展努力学习。”周口市第一高级中学学生任嘉妍说。②18



向革命烈士纪念碑敬献花篮。

## 战斗故事荡心潮

### 周口报业小记者清明节前聆听红色故事

□王俊祥 文/图

本报讯 3月30日上午,周口日报社14楼会议室,一场以“清明祭英烈 听战斗英雄讲红色故事”为主题的国防教育故事会正在进行,台上战斗老英雄马绍领声情并茂,台下小记者认真聆听、心潮澎湃。

马绍领深情地说:“在战火纷飞的年代,无数英雄挺身而出,为了民族的尊严和国家的安宁,毫不犹豫地投身硝烟弥漫的战场。他们的英勇事迹和战斗故事,如同一座座丰碑,激励着人们不断前行。”听完故事,许多小记者意犹未尽,簇拥在马绍领老人身边恋恋不舍。

马绍领今年66岁,曾3次参加对越自卫反击战,两次荣立二等功。2020年10月,河南省国防教育办公室聘请马绍领为河南省国防教育师资库讲师,2021年10月被周口日报社聘请为爱国主义教育辅导员。②18



聆听战斗老英雄讲述红色故事。

## 扶沟:缅怀先烈寄哀思



在吉鸿昌将军铜像前,中学生列队整齐,低头默哀。

□记者 金月全 通讯员 穆文涵 王志强 文/图

本报讯 3月29日,在扶沟县吉鸿昌将军纪念馆,当地教育部门组织1300余名中学生开展“清明祭英烈”暨青少年爱国主义教育实践活动。

当天,在吉鸿昌将军铜像前,1300多名中学生列队整齐,低头默哀,缅怀革命先烈。师生代表通过敬献花篮、朗诵诗文等方式,表达对吉鸿昌将军的崇敬与怀念之情。随后,在讲解员的带领下,全体人员参观了纪念馆,认真聆听革命先烈的英勇故事,接受了一次深刻的爱国主义和革命传统教育洗礼。

吉鸿昌将军纪念馆作为全国爱国主义教育基地、国家级烈士纪念设施,年均接待游客50余万人次。“清明祭英烈”主题活动是当地打造的青少年爱国主义教育品牌,已连续举办15年。

清明节前夕,扶沟县依托当地红色资源,组织开展红色研学、演讲比赛、微宣讲等纪念活动,增强干部群众的历史责任感和民族使命感。截至目前,全县各级烈士纪念设施预约登记祭扫1万余人,接待现场祭扫4000余人。②18

## 艾岗乡:手折纸花祭英烈

□记者 张猛 孙靖 通讯员 苏韵棠 文/图

本报讯 3月27日下午,在中共“豫东特委”旧址——西华县艾岗乡普理学校,二年级学生侯懿衿和61名同学佩戴红领巾,捧着手折纸花,在老师的带领下,缓缓绕行胡晓初烈士墓一周,把纸花轻轻放在墓前,集体敬礼、默哀。

80多年前,从中共“豫东特委”走出的5000多名西华热血儿女,踊跃奔赴抗日前线。在打击日军、伪军嚣张气焰的同时,沈东平、胡晓初、侯香山、屈申亭等2000多名抗日将士先后牺牲,其中胡晓初烈士就安葬在普理学校院内。

“为了缅怀革命先烈,我们组织了制作手折纸花活动,用剪刀、皮筋和纸张,让学生自己动手,把对革命先烈的崇敬之情凝聚在手折纸花上。”普理学校校长侯红波介绍。②18



摆放手折纸花。